	Nom du professeur documentaliste inspecté : DRENEUC Garlon.

Date de l’inspection : 9/05/2017

Heure : 10h

Etablissement :Lycée Félix Eboué
	Eléments d’une séance pédagogique


 SHAPE 



1 - Niveau(x) et typologie des élèves :
	2de 10 en demi groupe . Classe avec laquelle j’ai mené le projet de participation au concours de critiques Prix Bdz’îles sur 2 trimestres.

Classe hétérogène et souvent agitée, habituée à venir au CDI en travail avec professeur (détient le taux de fréquentation le plus élevé : 1704 entrées / 8510 soit 20 % sur toutes les classes de 2de .

Liste fournie la professeure de Lettres Mme AGOPIAN

Mardi 2/05/2017 de 10h 15 à 11h10

Gpe 1 : Bellony Tristan  / Decembre Marie Suze / Delar Emmarius / Désir Léon / Exaüs Diena / Jean - Baptiste Rose-carmine / Lafrance Patrick / Lamy skevendo / Lubin Steeven / Machado Marcos: / Sciarli Mikaella / Sylvin Guerby / Tiburcio Perez Lucéro / Torvic Allick (?) / Wu Haoni

 

Mardi 9/05/2017 de 10h15 à 11h 10

Gpe 2 : Casaccio Charles / Caumette  Alexis / Chen Kuo Chang Christopher/ Cima Vanessa /  Da Silva Quaresma Cleida / Désiré Natacha / Dos Santos Laurreen / Edouard  Patricia / Fayaut Starla/ Fontagne nelly / Kwadjani Séverine / Llari David / Raymond Chrislie / Saint Orice Ridley :/ Yang Alexandra


2 - Type d’activité, titre, lieu et durée prévue (qui ne peut pas être inférieure à 30 minutes) :

	Cadre : EMI & EMC
Lecture critique d’images, réponse à des questionnaires sur google form, remplir une fiche de synthèse collective, quizz d’évaluation, tester sa présence numérique
DES INFORMATIONS,  DÉSINFORMATION

Manipulation par l’image : Fauxtographie

Modalités de séance 

Au CDI : Salle de travail N° 1
1h


3 - Partenariats éventuels :
	Prise en charge du demi groupe envoyé par la professeure de Lettres pendant son heure de français.


4 - Diagnostic, problématique et projet continu dans lequel vous inscrivez votre activité ?
	Lors des séances d’Initiation à la Recherche Documentaire de début d’année, il s’est avéré que la plupart des élèves ne savait pas reconnaître une source fiable et valide. De plus, lors d’un rapide sondage sur leurs pratiques informationnelles, une grande majorité se détourne des médias traditionnels et  s’informe via  les réseaux sociaux. Ils accordent une foi crédule aux images diffusées qu’ils n’hésitent pas à partager sans vérifier la provenance de cette source. 


5 - Eventuellement, circonstance(s) ayant motivé la séance :
	Action dans le cadre de la semaine de la presse et du mois des médias


6 - Objectif général de l’activité (à traduire en termes de savoir et/ou de savoir-faire et/ou de savoir être) :
	Distinguer les sources d'information, s'interroger sur ses propres pratiques informationnelles, sur la validité et sur la fiabilité d'une information.

Se questionner sur les enjeux démocratiques liés à la production participative d'informations

Exercer son esprit critique face aux images intox et / ou autres fake news. 

Apprendre à partager des informations de façon responsable en adoptant quelques principes avant de rediffuser une information 

Prendre connaissance d’outils de vérification de l’image-source et des techniques utilisées pour manipuler les images 

Prendre conscience de sa présence numérique




8 - Déroulement de la séance (différentes phases de la séance, gestion du temps, composition des groupes, attribution de rôles, outils utilisés…).
Donnez toutes les précisions nécessaires sur ce qui favorisera la prise de parole des élèves et leur engagement autonome dans l’activité.
	Accueil ;    distribution des fiches de travail, 
Installation autour de la table centrale face à l’écran , appel 

Savez-vous pourquoi nous sommes réunis aujourd’hui ? 
Introduction :









15min

· Présentation de la semaine de la presse : 

· Présentation de la séance : 

· Cadre : EMI intégrée dans les nouveaux programmes scolaires

· Objectifs : interroger les images, ne pas se faire manipuler par les images, connaître quelques outils et techniques permettant de vérifier la fiabilité de ces images avant d’éventuellement les partager les rediffuser.

Consignes, contrat de travail : 
Remplir le questionnaire en ligne https://docs.google.com/forms/d/1t7REm7OS-iYIsonRVXJi1RF3M6KV35iC_jBfuK1_h9M/viewform 

Tester sa signature numérique : http://www.tahitidocs.com/outils/traces/signature.html et répondre aux 4 questions de la fiche de synthèse collective
Accroche prise de parole : 
· Point sur vos pratiques médiatiques :

Comment vous  êtes-vous informé de la situation quotidienne des blocages en Guyane ?

TV, radio, réseaux sociaux, y  a t’il eu des informations contradictoires ? d’après vous, ont-elles été vérifiées avant  d’être diffusées ?
Y a-t-il eu des démentis, Oui, Non, ( ex sur facebook envoi de CRS, démenti par le 1er ministre)
Toutes les sources sont-elles toujours infaillibles ( ex de la photo de Philippe … du Surinam et les couacs de l’AFP) 

· Avez-vous une idée du nombre d’informations et d’échanges  qui circulent en 1 minutes sur internet ? 
chiffres vertigineux de nombre de personnes connectées ( 3.4 milliards /  2 milliards facebook, 317 millions sur twitter ) 70 millions de photos sur instagram par minute. 
Transition : 
D’après vous, une image est-elle toujours vraie ? Une photo ou une vidéo sont-elles tjs et forcément le reflet exact d’une réalité ? Combien de oui ? Combien de non ? 

Rappel de la consigne : 3 activités : une analyse d’un twitt tous ensemble, répondre à 1 questionnaire, correction en simultanée, synthèse collective vidéoprojeté ( prendre des notes) ,  tester sa présence numérique sur internet. 

Rappel de mon objectif :  de  vous démontrer et vous convaincre que même des photos peuvent être fausses et que l’on peut être manipulé, piégé sans le savoir, nous induire en erreur .
Activité 1 : 

1. Commençons par l’analyse de l’image de la petite fille reprise dans un twitt sur la guerre en Ukraine : V/ F ?
[image: image2.jpg]JJj Pavick kallciak
le régime UE-US criminels SaveDonbassPeople

pic.twitter.com/j5ZPN77vHw





a. Où se déroule l’action ? Donbass Ukraine

b. Décrivez les images
c.  Quel message veut faire passer ce twitt ?
d.  Pourquoi ? 

Pour dénoncer le régime européen et américain, présentés comme des criminels de guerre envers Donbass( zone occupée par les russes lors de la guerre de Donbass en 2014). faire de la propagande anti armée ukrainienne et donc pro-russe.

Ces images vous paraissent-elles fiables ? Ont-elles véritablement été prises en Ukraine 

Vérification : 

· Retrouver la 1ère publication de cette image : démonstration 

· Outils de vérification de l’image-source en utilisant la fonction de recherche image google https://images.google.com/ et présentation du site comme  tineye , on a accès à l’origine de l’image : (filtre : oldest)  et à toutes les fois où l’image a été reprise ainsi que sur quels sites. Apports d’autres outils par les élèves eux-mêmes. Rappel de la rubrique decodeur du Monde.  
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L’image d’origine est en fait une photo primée lors d’un concours photograophique en autralie 

Cette technique de manipulation par l’image s’appelle la contamination : associer , juxtaposer une image à côté d’une autre 
Activité 2 :  Réponse  individuelle

















                   20min

Remplir le questionnaire en ligne https://docs.google.com/forms/d/1t7REm7OS-iYIsonRVXJi1RF3M6KV35iC_jBfuK1_h9M/viewform 
Correction et commentaire en simultané : 
Conclusion :
Derrière les images s’exercent toutes sortes de pouvoirs ( publicitaire, politique,  commercial, économique…)

Activité  3 :Synthèse collective à noter sur fiche distribuée :
                                                                       10min

· Quelles sont les techniques utilisées pour manipuler les images ? 

· Quels outils pour mener l’enquête sur des photos ? Noter des sites de banques d’images libres de droits et gratuite ( pixabay)  + présenter les filtres de recherches avancée sur google image

· Que pouvez-vous  conclure en 3 principes avant de rediffuser une information ?

Pourquoi ? Quels sont les enjeux pour vous-même ? 
Prendre conscience de l’influence possible des fausses informations sur nos opinions et comportements, voire nos prises de décisions citoyennes ( ex : Trump qui fait un raccourci entre la venue des migrants et un faux attentat inventé en Suède = on pourrait s’y laisser prendre et se tromper dans notre vision du monde) . 
Les fausses infos peuvent inciter à la haine, choquer, changer notre vision de l’histoire.
Activité 4 : Evaluation 









10min

Sondage des représentations après l’activité ? ressenti des élèves ( surprise, peur ??)
Quizz Vrai / faux de 2 messages avec photo issus de la rubrique decodex du Monde

Tester sa signature numérique : http://www.tahitidocs.com/outils/traces/signature.html et répondre aux 4 questions.
Fin : Visionnage de la vidéo : 
Amazing mind : le faux médium belge. https://www.youtube.com/watch?v=spopho_wJOU
Remerciements 



	


9 - Matériel pédagogique nécessaire :
	Documents distribués : 
Fiches de résultats si problèmes informatiques dans ce cas vidéoprojection du quizz et réponses sur fiches

Fiche de synthèse collective (ci-dessous)
Matériel nécessaire : 
1ordinateur portable avec vidéo projecteur, écran, son & connexion internet + le parc informatique du CDI: 13 postes



10 - Modalités d’évaluation des acquis :
	Evaluation formative : 

Lors de la correction du questionnaire, les élèves se rendent compte par eux-mêmes des erreurs d’interprétations des images induites par différentes techniques de manipulation 

Ils testent également leurs esprit critique et leur sens de l’observation en répondant à 2 questions du quizz ci-dessous :

Quizz Vrai / Faux :

1. Cette photo de réfugiés a-t-elle été prise le 17 mars à la frontière franco-italienne?

[image: image4.png]



Vrai / Faux 

2. Sur le montage photo partagé sur Facebook, on peut lire que Quentin le pompier a eu « l’œil crevé par la racaille » :
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Vrai / Faux

Justification à l’oral
OUVERTURE :
Enfin, ils prennent conscience de leur présence numérique en testant leur signature numérique :

Teste tes traces numériques sur les réseaux sociaux, rentre ton nom et prénom sur :
http://www.tahitidocs.com/outils/traces/signature.html
· Es-tu surpris par : le nombre de résultats qui apparaissent sur toi sur  google 

O/ N

· Es-tu surpris par : le nombre de résultats qui apparaissent sur toi sur youtube   

 O/ N

· Es-tu surpris par : le nombre de résultats qui apparaissent sur toi sur twitter    

O/ N

· Tes commentaires sur ces résultats et ce qu’on apprend sur toi  : ………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..…………………………… 



	


11 - Modalités d’évaluation de la séance :
	Sondage à l’oral à l’issue de l’heure autour de 3 questions et comparaison avec leurs représentations initiales demandée en début de séance. 

Réponse à 3 questions :

Les élèves ont-ils été surpris par cette pratique de manipulation des images ?

Les élèves ont-ils été convaincus ?

A l’avenir, pensez-vous réutiliser les outils comme tineye ou la recherche avancée de Google image avant de rediffuser l’image que vous aurez reçu sur vos réseaux sociaux ? 




12- SOURCES ;
Sitographie : Ressources : les fausses informations : info / intox 
http://habilomedias.ca/sites/mediasmarts/files/publication-report/full/partager-ou-ne-pas-partager.pdf 
http://www.clemi.fr/fr/ressources/nos-ressources-pedagogiques/ressources-pedagogiques/comment-demeler-linfo-

 HYPERLINK "http://www.clemi.fr/fr/ressources/nos-ressources-pedagogiques/ressources-pedagogiques/comment-demeler-linfo-de-lintox-en-jouant.html" \n _top
de-lintox-en-jouant.html 
http://www.clemi.fr/fr/evenements/semaine-de-la-presse-et-des-medias-dans-lecole/exemple-d

 HYPERLINK "http://www.clemi.fr/fr/evenements/semaine-de-la-presse-et-des-medias-dans-lecole/exemple-de-cours-deducation-media-en-3e.h" \n _top
e-cours-deducation-media-en-3e.h
http://mobile.lesinrocks.com/

 HYPERLINK "http://mobile.lesinrocks.com/2017/04/04/medias/apprendre-aux-enfants-reconnaitre-les-fake-news-11928655/" \n _top
2017/04/04/medias/apprendre-aux-enfants-reconnaitre-les-fake-news-119286

 HYPERLINK "http://mobile.lesinrocks.com/2017/04/04/medias/apprendre-aux-enfants-reconnaitre-les-fake-news-11928655/" \n _top
55/ 
https://www.youtube.com/watch?v=43ZfUKuwJak&feature=youtu.be 
http://obser

 HYPERLINK "http://observers.france24.com/fr/20151106-comment-verifier-images-reseaux-sociaux" \n _top
vers.france24.com/fr/20151106-comment-verifier-images-reseaux-sociaux
http://e-mediaeducationlab.eu/wp-content/uploads/2017/0

 HYPERLINK "http://e-mediaeducationlab.eu/wp-content/uploads/2017/03/e-MEL-Comprendre-et-decrypter-les-journaux-televises.pdf" \n _top
3/e-MEL-Comprendre-et-decrypter-les-journaux-televises.pdf
https://evs.dis.ac-guyane.fr/Decodex-notre-kit-pour-denicher-les-fausses-informations.htm

 HYPERLINK "https://evs.dis.ac-guyane.fr/Decodex-notre-kit-pour-denicher-les-fausses-informations.html" \n _top
l
http://ia71.ac-dijon.fr/creusot/lpc/SitesCanulars.pdf
Vidéo Internet et médias sociaux : les grands chiffres et tendances 2017 (visionner jusqu’à 2’59min)
https://www.youtube.com/watch?v=xVJeyKR

 HYPERLINK "https://www.youtube.com/watch?v=xVJeyKRv1ho" \n _top
v

 HYPERLINK "https://www.youtube.com/watch?v=xVJeyKRv1ho" \n _top
1ho
Outils pour vérifier les images intox : 
https://www.youtube.com/w

 HYPERLINK "https://www.youtube.com/watch?v=hAo1LHBn1-c" \n _top
atch?v=hAo1LHBn1-c
http://www.ac-grenoble.fr/ien.cluses/spip.php?article583
A retenir ; 
http://www.meta-media.fr/2017/04/20/fact-checking-notre-kit-de-survie-en-5-gestes-qui-sauvent-partenariat-avec-le-cfj.html
